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Scheduling-Verfahren (Stapelverarbeitung) g: [F) 16: LR(TR, Pl
a) Aus der Vorlesung kennen Sie die Scheduling-Verfahren L) CP) LTR, P (Q)

FCFS (First Come First Served), y: Q) (f ) 13: LTR P Q]
SJF (Shortest Job First) und §: AR (P) (a1 (T)
SRT (Shortest Remaining Time). o Eé‘ S ‘?S ( i:)&) e LE (Pia)
RR (Round Robin) S8 [PR] (R)
Es gebe die folgenden fiinf Prozesse mit den angegebenenen Ankunftszeiten und Gesamtrechen-

zeiten: q: V_E&S\P\ Q] 1y [E\&\KJ
Prozess = Ankunft Rechenzeit 7; LSPoa) (R) L4R) (F)
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Fiir First Come First Served beginnt die Ausfiihrreihenfolge wie folgt:

Zeit 01234567 89|(0123456789|012345¢%6 7
110 %20
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Setzen Sie die FCFS-Zeile fort und ergénzen Sie die Ausfiihrreihenfolgen fiir SJF, SRT und RR
mit Quantum 3.

b) Bestimmen Sie fiir die Prozesse Q, R und S die Turnaround-Zeiten T, (letzter Ausfiihrzeitpunkt —
Ankunfizeitpunkt + 1) und vergleichen Sie diese mit den Rechenzeiten 7§ (vgl. Folie D-33);
berechnen Sie dazu jeweils 7; / T .
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FCFS /Y 81 4,8 120729 |20|1]20 \
SJF 24 1813 142 1711, 9 5‘11;5 |
SRT | 14|83 A7 21 1]1]1
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